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АНОТАЦІЯ 

 

Вивчено видову структуру фауни Гусеподібних Anseriformes аквакомплексів 

м. Вінниці. За даними, зібраними у ході польових досліджень упродовж 2014-2016 рр., 

матеріалами наукових публікацій, фахової літератури встановлено, що на території міста у 

різні сезони року перебуває 16 видів птахів ряду Гусеподібні Anseriformes, які належать 

до 1 родини і 7 родів. З’ясовані характер перебування на території, щільність населення та 

біомаса птахів у водно-болотних ландшафтах міста. Визначені індекси видової подібності 

та видового багатства міських гідрокомплексів, просторово-часова динаміка різних видів 

гусеподібних в аквакомплексах м. Вінниці, а саме особливості сезонного перерозподілу 

представників родини та особливості їх топічних зв’язків. 

Виявлені птахи, які є регіонально рідкісними, або включені до додатків 

міжнародних природоохоронних конвенцій. 

Отримані результати можуть бути використані при викладанні шкільного курсу 

біології, для моніторингу стану міських гідрокомплексів, формування екологічної мережі. 

За даними роботи можливе визначення видів, які потребують охорони на території 

Вінницької області. 

 

82 с., бібліографія – 78 джерел, таблиць – 11, рисунків – 6. 

 

Ключові слова: гусеподібні – гідроландшафти – водоплавні птахи – видовий склад – 

щільність населення – м. Вінниця – охорона птахів. 
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ВСТУП 

 

Одним з найважливіших природних компонентів будь-якої екосистеми 

є її тваринне населення, від складу, поширення в межах системи та 

чисельності якого в значній мірі залежить велика кількість показників, 

включаючи стійкість і здатність до саморегуляції гідрологічних екосистем. 

Антропогенна трансформація екосистем визначає актуальність переоцінки 

ролі хребетних у підтримці стійкості природних угрупувань. Особливо це 

стосується птахів, які швидко реагують на зміни середовища і є в межах 

нашої країни таксономічно та екологічно найрізноманітнішою, серед 

хребетних, як у хронологічному, так і хорологічному аспектах, групою [33]. 

Все більше значення в житті птахів набуває культурний ландшафт. Тут 

формується своя специфічна фауна. Традиційна синантропна фауна активно 

поповнюється новими видами. Чисельність деяких з них швидко зростає, а 

екологія та поведінка змінюються [24]. Саме тому особливо важливим є 

дослідження стану міських гідроекосистем і розробка науково-обґрунтованих 

методів спрямованого впливу на їх структуру і функціонування. 

Звичайно, роботи спрямовані на керування чисельністю та видовим 

складом птахів гідроекосистем міста, потрібно розпочинати з інвентаризації 

фауни [3]. 

Водоплавні птахи і, зокрема, Гусеподібні (Anseriformes) є важливим 

компонентом природних та антропогенних водних екосистем, що 

забезпечують їх стабільне функціонування. У свою чергу, усі процеси, які 

протікають у межах гідроекосистем значною мірою визначають особливості 

екології та життєвого циклу птахів. 

Вибір гідроекосистем м. Вінниці, як території досліджень, 

обумовлений наявністю густої сітки штучних водойм, в тому числі 

риборозплідних ставків, які є основними місцями перебування та гніздування 

гусеподібних птахів. 
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Досліджувані водоплавні птахи, завдяки широкому спектру живлення, 

є важливими складовими компонентами трофічних ланцюгів, і тому можуть 

бути використані як об’єкти для тривалого моніторингу за станом водойм 

[11]. Вивчення біології птахів дозволить поглибити знання щодо складної 

системи внутрішньо – та міжвидових зв’язків [29, 31] та формування і 

динаміки гідроекосистем. Не менш важливим є дослідження впливу 

антропогенної діяльності, насамперед полювання, на екологічні особливості 

та чисельність гусеподібних. Розробка заходів і практичних рекомендацій 

щодо раціонального використання та охорони водоплавних птахів дозволить 

регулювати їх чисельність та зберігати біорізноманіття. 

У літературі є дані, що стосуються фрагментарних досліджень окремих 

видів чи груп птахів риборозплідних ставів [5, 20, 52, 74-76]. Комплексні 

дослідження фауни гусеподібних штучних гідроекосистем м. Вінниці та 

околиць проводяться нами вперше, що й обумовлює актуальність теми. 

Мета роботи: дослідити видовий склад, встановити чисельність 

населення, з’ясувати особливості просторового розподілу та топічних 

зв’язків гусеподібних птахів у межах міста Вінниці. 

Завдання роботи: 

1. Виявити зміни у видовому складі птахів антропогенних ландшафтів 

упродовж ХХІ століття, встановити їх причини; 

2. Вивчити сучасний видовий склад населення гусеподібних птахів 

регіону, з’ясувати їх належність до різних екологічних груп; 

3. З’ясувати характер перерозподілу різних видів птахів у окремих 

типах антропогенних гідроландшафтів, встановити ступінь видової 

подібності біотопів. 

4. Визначити види гусеподібних, які є рідкісними в межах 

дослідженого регіону, встановити негативні чинники, що впливають 

на птахів. 



 

 
6 

Об’єкт досліджень – процес формування і функціонування 

орнітоценозів гусеподібних на штучних водоймах м. Вінниці в умовах 

антропогенної трансформації екосистем. 

Предмет досліджень – фауна гусеподібних птахів штучних водойм 

м. Вінниці. 

В процесі роботи було отримано низку даних, у тому числі і кількісні 

характеристики поширення та характеру перебування гусеподібних птахів 

м. Вінниці, які можуть використовуватись для екологічного моніторингу і в 

цілях прогнозування динаміки екологічного навантаження на міські 

гідроекосистеми, а також розробки ефективних заходів щодо його зниження. 
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